



## International Journal of Research in Academic World



Received: 28/May/2023

IJRAW: 2023; 2(6):132-135

Accepted: 30/June/2023

# திணை மயக்கம்: தொல்காப்பியம்-நம்பியகப்பொருள் ஒப்பீடு

\*<sup>1</sup>முனைவர் பி. பாலசுப்பிரமணியன்

\*<sup>1</sup>உதவிப் பேராசிரியர், மருதர் கேசரி ஜெயின் மகளிர் கல்லூரி வாணியம்பாடி, திருப்பத்தூர் மாவட்டம், தமிழ்நாடு, இந்தியா.

### சுருக்கம்

உலகில் உள்ள அனைத்து மொழிகளிலும் அம்மொழியைத் தாய்மொழியாகக் கொண்டுள்ள மக்களின் நாகரிகத்தைக் காட்டும் பொருள் இலக்கணம் இல்லை. அந்தப் பொருள் இலக்கணத்தைக் கொண்டிருப்பது தமிழ்மொழியின் தனிச்சிறப்பாகும். குறிப்பாக, தொல்காப்பியப் பொருளதிகாரம் தமிழ் இலக்கியக் கொள்கைகளையும் கோட்பாடுகளையும் வடிவங்களையும் அதன் பிற சிறப்புக் கூறுகளையும் ஆராய்ந்து அறிவதற்கு ஒரு சிறந்த இலக்கண நூலாகத் திகழ்கிறது. பொருளதிகாரத்தின் ஒன்பது இயல்களுள் முதலாவதாகப் பகுக்கப்பட்ட அகத்திணையியலில் நூற்பாக்களாகப் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள திணைமயக்கம் பற்றியும் இடைக்காலத்தில் அகப்பொருள் இலக்கணத்தைத் தனித்து வரையறுத்த நம்பியகப்பொருள் நூலில் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள திணைமயக்கம் பற்றியும் ஒப்பீட்டு நோக்கில் ஆராய்கிறது இக்கட்டுரை.

**முக்கிய வார்த்தைகள்:** அகப்பொருள், இலக்கணம், தொல்காப்பியம், நம்பியகப்பொருள், பொருளிலக்கணம், திணை, பொருள், திணைமயக்கம்

### அறிமுகம்

திணை என்பதனை இளம்பூரணர் பொருள் மற்றும் இடம் என அர்த்தப்படுத்துகிறார். நச்சினார்க்கினியர் திணை என்பதை ஒழுக்கம் என்கிறார். மேலும், தமிழ்ச்சான்றோர்கள் திணையினை அகத்திணை, புறத்திணை என்று இருவகையாகப் பிரித்துக் காட்டுவர். அகப்பொருள் பற்றிய இலக்கணத்தை வரையறுத்துக் கூறும் தொல்காப்பியர்,

“கைக்கிளை முதலாப் பெருந்திணை இறுவாய்  
முற்படக் கிளந்த எழுதிணை என்ப”  
(தொல்.அகத்.நூ.947)

என்கிறார். கைக்கிளை, நடுவண் ஐந்திணை, பெருந்திணை என்பனவற்றுள் நடுவண் ஐந்திணையை மட்டும் மூன்று பொருள்களாகப் பிரித்துக் காட்டுவர். தொல்காப்பியர் உலகிலுள்ள பொருள்களை

முதற்பொருள், கருப்பொருள், உரிப்பொருள் என்று வகைப்படுத்தி,

“முதல்கரு உரிப்பொருள் என்ற மூன்றே  
நுவலங்காலை முறை சிறந்தனவே  
பாடலுட் பயின்றவை நாடுங்காலை”  
(தொல்.அகத்.நூ.949)

என இலக்கணப்படுத்துகிறார்.

### தொல்காப்பியம்-திணைமயக்கம்

திணைமயக்கம் என்பது ஒரு திணைக்குரிய முதல், கரு, உரிப்பொருள் மூன்றும் தமக்குரிய திணையில் மட்டும் வருவதல்லாமல் பிற திணையிலும் மயங்கி வரும்.

தொல்காப்பியர் பொருளதிகார அகத்திணையியலில் திணைமயக்கம் பற்றி,

“திணைமயக் குறுதலுங் கடிநிலை இலவே  
நிலனொருங்கு மயங்குதல் இல்லென மொழிப  
புலனன் குணர்ந்த புலமையோரே”  
(தொல்.அகத்.நூ.958)

“எந்நிலம் மருங்கிற் பூவும் புள்ளும்  
அந்நிலம் பொழுதொடு வாராயினும்  
வந்த நிலத்தின் பயத்தவாகும்”  
(தொல்.அகத்.நூ.965)

“உரிப்பொருள் அல்லன மயங்கவும் பெறுமே”  
(தொல்.அகத்.நூ.959)  
என்னும் மூன்று சூத்திரங்களின் வழி  
குறிப்பிடுகிறார். திணைமயக்கம் பற்றி  
உரையாசிரியர்களுக்குள்ளும் (பிற  
சான்றோர்களிடமும்) கருத்து வேறுபாடுகள்  
நிகழ்ந்திருக்கின்றன.

### இளம்பூரணர்

திணைமயக்கம் பற்றி இளம்பூரணர், ஒரு  
திணைக்குரிய முதற்பொருள் மற்றொரு  
திணைக்குரிய முதற்பொருளுடன்  
மயங்கிவரும் என்றும் ஆனால் நிலம் வேறொரு  
திணையில் மயங்காது என்றும்  
முதற்பொருளில் காலம் மயங்கும் என்றும்  
குறிப்பிடுவார்.

உரிப்பொருளில் தவிர்த்து முதற்பொருளும்  
கருப்பொருளும் பிற திணைகளோடு  
மயங்கிவரும் என்பார். விதிவிலக்காகப்  
பெரும்பான்மை மயங்காமையும் வரும் எனச்  
சுட்டுவார்.

முதற்பொருளில் காலம் மயங்கும் எனவும்  
கருப்பொருளில் பூவும் புள்ளுமாகிய  
பறவையும் பிற திணையில் மயங்கியும்  
மயங்காமையும் வரும் என்றும் இவ்வாறு  
கருப்பொருள் மயங்கிவருவது திணைமயக்கம்  
அன்று என்று ஆனால், உரிப்பொருள் மயங்கி  
வருதல் இல்லை. உரிப்பொருள் மயங்கிவருதல்  
கவி முதலாகிய சான்றோர் செய்யுள்களில்  
கண்டுகொள்க என இளம்பூரணர்  
குறிப்பிடுவது சற்று முரணாக உள்ளது.

“ஒண்செங் கழுநீர் கண்போல் ஆயிதழ்  
ஊசி போகிய சூழ்செய் மாலையன்  
பக்கம் சேர்த்திய செச்சைக் கண்ணியன்  
குயமண் டாகம் செஞ்சாந்து நீவி”  
(அகநானூறு.பாடல்.48)

என்ற பாடலில் மருதநிலத்திற்குக்  
கருப்பொருளாகிய கழுநீரும், குறிஞ்சிக்குரிய  
வெட்சிப்பூவை அணிந்த தலைவன் என்றும்  
பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதால் கருப்பொருள்  
மயங்கிவந்துள்ளதை அறியலாம்.

### நச்சினார்க்கினியர்

ஒரு நிலத்தின்கண் இரண்டு உரிப்பொருள்  
மயங்கிவரும் என்றும் நிலம் இரண்டு  
மயங்காது காலம் இரண்டும் மயங்கிவரும்  
என்று குறிப்பிடுவார்.

‘திணை மயக்குறுதல் கடிநிலை இலவே’  
என்பதில் திணை என்பது மூன்று  
பொருளையும் குறித்தே வரும் என்பதால்

முதல், கரு, உரிப்பொருள் பிற நிலத்திலும்  
மயங்கி வரும் என்பார்.

எழுதிணை நிகழ்ச்சியாகிய நால்வகை  
நிலத்தும் பயின்று வந்த பூவும், பறவையும்  
தத்தமக்கு உரியனவாகக் கூறிய நிலத்தொடும்  
காலத்தொடும் நடவாமற் பிற நிலத்தொடும்  
காலத்தொடும் நடப்பினும் அவை  
வந்தநிலத்திற்குக் கருப்பொருளாம்.  
வினைசெய் இடத்தின் நிலத்தின் என்பதனால்  
நிலத்தின் பயத்தவாமெனப் பொழுதிணையும்  
நிலமென்றே கூறுகிறார்.

உரிப்பொருள் அல்லன என்பதை  
உரிப்பொருள் என்று சொல்லப்பெறும்  
ஐந்திணையும், உரிப்பொருள் அல்லாத  
கைக்கிளையும் பெருந்திணையும் நான்கு  
நிலத்தும் மயங்கிவரும் என்றும் இந்நிலத்தின்  
இவ்வொழுக்கம் என வரையறுப்பது  
நாடகவழக்கின் பாற்படும் என்பார். மேலும்,  
உரிப்பொருளாக மாறிவந்த பாலையும்  
நால்வகை நிலத்தின் கண்ணும் மயங்கிவரும்  
என்றும் கூறுவார். இன்றும் பிற சான்றோர்  
செய்யுள்களை உரிப்பொருள் மயங்கியும்  
காலம் மயங்கியும் வரும் என்பார்.  
நச்சினார்க்கினியர் உரை வகுக்கிறபோது  
சூத்திரத்திற்குப் பொருத்தமான  
சங்கப்பாடல்களையே  
உதாரணப்படுத்துகிறார்.

“மாமேலே னென்று மடல்புணையா நீந்துவேன்  
தேமொழி மாத ருறாஅ துறீஇய  
காமக் கடலகப் பட்டு”  
(கலித்தொகை.செய்.136)

என்ற நெய்தல் நிலப்பாடலில்  
பெருந்திணைக்குரிய மடலேறுதல் என்ற  
ஒழுக்கமுறைமை பயின்று வந்துள்ளதை  
அறியலாம்.

### நம்பியகப்பொருள்-திணைமயக்கம்

தொல்காப்பியப் பொருளதிகாரத்தை  
மூலநூலாகக் கொண்டு பிற்காலத்து எழுந்த  
இலக்கண நூல்கள் சிலவற்றுள்  
நம்பியகப்பொருள் ஒன்று. நம்பியகப்பொருள்  
இயற்கைப்புணர்ச்சியில் தொடங்கி  
திணைமயக்கத்தில் முடிவடைகிறது.  
இவ்விலக்கண நூல்,

“முத்திறப் பொருளும் தத்தம் திணையொடு  
மரபின் வாராது மயங்கலும் உரிய”

(நம்பியகப்பொருள்.பொது.நூ.251)

என முதல்,கரு,உரிப்பொருள் மூன்றும்  
தன்நிலத்தில் திணையொடு கூடிய இலக்கண  
முறைப்படி வாராமல் பிறதிணையொடு  
மயங்கியும் வரும் என்று திணைமயக்கம்  
பற்றிக் குறிப்பிடுகிறது.

“அஃது என்னையெனின் பெரும்பொருளகத்து உரிப்பொருள் அல்லன மயங்கவும் பெறுமே என்பதனாலும் உரிப்பொருள் சூத்திரத்துள் தேருங்காலை என்று குறிப்பிடுவதால் உரிப்பொருளும் மயங்கும்” என நம்பியகப்பொருள் குறிப்பிடுகிறது. இந்நூலில் திணைமயக்கம் பற்றிய நூற்பாவிற்சுச் சான்றாக உரிப்பொருள் மயங்கி வந்த பாடல்கள் நிறைய தரப்படுகின்றன.

### திணைமயக்கம் பற்றிய பிற கருத்துகள்

உரிப்பொருள் என்பது ஐந்து திணைகளுக்கும் உரிமையான பொருள் ஆகும். முதற்பொருளைக் காட்டிலும் கருப்பொருள் சிறந்தது. கருப்பொருளைக் காட்டிலும் உரிப்பொருள் சிறந்ததென்பதை,

“முதல்கரு உரிப்பொருள் என்ற மூன்றே  
நுவலுங்காலை முறை சிறந்தனவே  
பாடலுட் பயின்றவை நாடுங்காலை”  
(தொல்.அகத்.நூ.949)

என்ற அகத்திணையியல் நூற்பா தெள்ளத் தெளிவாகப் புலப்படுத்துகிறது. “அன்றில் ஒரு தரம் கத்தும்பொழுது பொறாள் என் ஒரு வல்லியே” என்ற வரிகளின் மூலமாகப் பறவைகளுக்கும் உரிப்பொருள் உண்டு என உணரமுடிகிறது. பெண் அன்றில் ஒருமுறை கத்தியும் ஆண் அன்றில் வரவில்லை என்றால் இறந்துபடும் எனப் பாலைத்திணையின் பிரிதல் ஒழுக்கத்தினைச் சூட்டுவதால் உரிப்பொருளின் முக்கியத்துவத்தை உணரமுடிகிறது. ஆகவே, உரிப்பொருளைக் கொண்டே அத்திணையினை நன்றாகப் புரிந்து கொள்ளமுடியும் என்ற கருத்து நிலவுகிறது.

“முதலொடு புணர்ந்த யாழோர் மேன  
தவலருஞ் சிறப்பின் ஐந்நிலம் பெறுமே”  
(தொல்.கள.நூ.1052)

என்ற களவியல் நூற்பாவிற்சு உரைவகுத்த உரையாசிரியர்கள் பெருத்த வேறுபாடுகளுடன் உரை எழுதியுள்ளனர். இந்நூற்பாவிற்சு நேருரை, நிலமும் பொழுதுமாகிய முதற்பொருளோடு பொருந்திய களவு மணம், கெடுதல் இல்லாத சிறப்புடைய ஐந்து நிலங்களிலும் பயின்று வரும் என்பதாகும். எனவே, யாழோர் மேன, குறிஞ்சி, களவுமணம் என்பது ஒரு பொருளைத் தந்து நிற்கும். குறிஞ்சிக்குரிய புணர்தல் மற்ற நான்கு நிலங்களிலும் நிகழும். இளம்பூரணர் அன்பொடு புணர்ந்த ஐந்திணை மருங்கில் ‘காமக்கூட்டம்’ என்றதனால் எல்லா நிலத்தும்

காமக்கூட்டம் நிகழ்ப்பெறும் எனத் தெளிவாகப் பதிவு செய்கிறார். திணைமயக்கத்தில் முதற்பொருளாகிய நிலம் மட்டும் மயங்காது மற்ற பொழுது, கரு, உரி ஆகிய மூன்றும் எந்த நிலத்துக்கும் மயங்கும் ‘நிலனொருங்கு மயங்குதல் இன்றென மொழிப’ என்ற நூற்பாவில் ‘மொழிப’ எனப் பிறர்மேல் வைத்துச் சொன்னதன் காரணமாக நிலங்கள் மயங்குவது உண்டு என்பது தொல்காப்பிய கருத்துமாகும்.

“நாடா கொன்றோ காடா கொன்றோ  
ஆவலா கொன்றோ மிசையா கொன்றோ  
எவ்வழி நல்லவர; ஆடவர;  
அவ்வழி நல்லை வாழிய நிலனே”  
(புறநானூறு.பாடல்.187)

என்ற புறநானூற்றுப் பாடல் நாடும், காடும், குழியும், மேடும் ஆக நடந்து நடந்து சென்று அந்நிலம் மயங்கி மாற்றமடைந்த தன்மையை ஔவையார் தனது பயண அனுபவத்தின் வழி கவிதையாக வெளிப்படுத்துகிறார். ஆகவே, உரிப்பொருள் முழுவதுமாக மயங்கும், கருப்பொருள் பெரும்பான்மையும் நிலம் சிறுபான்மையும் மயங்கும் என அறிந்து கொள்ள முடிகிறது.

“இலக்கியத்தில் தலையாய கவிதை தோன்றும் பொழுது சிலநேரங்களில் இலக்கணக் கட்டுப்பாடுகளை மீறியும் கவிதைகள் வெளிவரலாயிற்று. இதனை, நன்கு தெரிந்த தமிழர், தன் மரபை மாற்றிக்கொள்ளத் துணிந்து, அங்ஙனமே மாற்றிக் கொண்டனர். மரபு என்பதே சான்றோர் செய்த ஒன்றுதானோ அவர்களாகப் பார்த்து அதைமாற்றினால் அதனால் நேரும் இழுக்கு ஒன்றும் இல்லையன்றோ”

“கவிதை ஆக்கும் கலைஞனை விடச் சிறந்தோர் யார் இருக்க இயலும் கவிதையை ஆக்கவும் அழிக்கவும்? எனவே, நாளாவட்டத்தில் ஒரு திணைப்பொருளை மற்றொரு திணையில் கூறும் இயல்பு தோன்றியவுடன் ‘திணை மயக்கம்’ என்ற ஒன்றை மனிதன் வகுத்தான் எனவும் இம்முறையில் இலக்கணமும் ‘உரிப்பொருள் அல்லன மயங்கவும் பெறுமே’ என்று வரையறை செய்தது” என அ.ச. ஞானசம்பந்தன் குறிப்பிடுவார். ஐந்திணை ஒழுக்கம் சிறப்புரிமை பெற்ற நிலத்தில் நிகழ்வதே சிறப்பு. இதனையே, இளம்பூரணரும் எல்லா நிலத்தும் எல்லா ஒழுக்கமும் நிகழாமாயினும் இந்நிலத்து இவ்வொழுக்கமே நிகழும் எனக் கூறுவது சிறப்பு என்கிறார். மூன்று பொருள்களும் பிறநிலத்து மயங்கி வருதலும் உண்டு. இதனால் குற்றமில்லை. புலனெறி வழக்கின்படி ஒழுக்கம் சிறப்பு நிலையில் இருந்து பொதுநிலைக்கு வருதல் சிறப்பு கருதியே ஆகும். எனவே, நிலம்



நிலையானது. பொழுது பொதுவானது. ஒழுக்கம் இயங்கும் தன்மையுடையது. கருப்பொருளும் நிலம் பொழுதுக்கேற்ப இயைந்து வருவதும் சிறப்பாகும் என்று காப்பியர் நெறி என்னும் நூல் விளக்கும்.

தொல்காப்பியர் திணைச் செய்யுள் விதிமுறைக்கு மாறாக நெய்தலும் மருதமும் சில பாடல்களில் மயங்கியுள்ளன. முல்லையும் குறிஞ்சியும் சில பாடல்களில் மயங்கியுள்ளன. நெய்தல், முல்லை, குறிஞ்சி நிலங்கள் சில மருதப்பாடல்களில் மயங்கியுள்ளன. நிலனொருங்கு மயங்குதலாகிய திணைமயக்கம் நிகழக்கூடாது எனத் தொல்காப்பியரால் கூறப்பெற்றுள்ளது. ஆனால், அவர்காலத்திற்குப் பின் நிலமயக்கம் இடம் பெற்றிருக்கிறது என்பார் தமிழண்ணல்.

### மதிப்பீடு

- திணைபற்றியும் திணைமயக்கம் பற்றியும் உரையாசிரியர்கள் பலர் கருத்து வேறுபாடுடன் உரை எழுதியுள்ளனர்.
- தொல்காப்பியர், சூத்திரம் மட்டுமே எழுதி வைத்தாரொழிய உரை எழுதவில்லை. தொல்காப்பியர் வாழ்ந்த காலகட்டத்தில் உரைகள் தேவையில்லாமல் இருந்திருக்கலாம்.
- ஒரு தலைமுறை மாற்றம் ஏற்படுகிறபோது இலக்கிய வடிவங்களும் கருத்தியலும் சிந்தனையும் மாறுவதுபோல் உரை எழுதும் வழக்கமும் பிற்காலத்தில் ஏற்பட்டிருக்கலாம்.
- பிற்காலத்துத் தோன்றிய உரையாசிரியர்கள் தங்கள் காலத்து வழக்குகளை மையமாகக் கொண்டு உரை வகுத்திருக்கின்றனர்.
- ஒரு நிலத்தில் உள்ள சிறப்புப்பொருளாகிய உரிப்பொருள் மயங்குவது மரபாகாது என்று இளம்பூரணரும் சிறுபான்மை மயங்குவதால் குற்றமில்லை என நச்சினார்க்கினியரும் குறிப்பிடுவர்.
- இளம்பூரணர், நச்சினார்க்கினியர் மட்டுமல்லாது பிற உரையாசிரியர்கள் திணைமயக்கம் பற்றி வெளிப்படுத்தியக் கருத்துக்களை ஆய்விற்கு உட்படுத்த வேண்டும்.
- தொல்காப்பியர் 'இலக்கியம் கண்டதற்கு இலக்கணம்' எனக் குறிப்பிடுகிறார். இக்கருத்தியல் அவர் காலத்தில் நிலவிய இலக்கியங்களுக்கா? அல்லது பிற்காலத்துத் தோன்றிய இலக்கியங்களுக்கா? என்ற கேள்வி எழுகிறது. ஏனென்றால் பெரும்பான்மையான சங்கப்பாடல்களில் முதல், கரு, உரிப்பொருள்கள் பிறநிலத்து மயங்கிவந்து இலக்கணப் பிறழ்ச்சியுடன் காணப்படுகின்றன.
- தொல்காப்பிய இலக்கண, இலக்கியக் கொள்கைகளைச் சங்கப்பாடல்களுடன்

ஒப்பிடும்போது சில பாடல்கள் பொருந்தியும் பொருந்தாமையும் அமைந்திருக்கின்றன. இவ்வாறு, இலக்கண, இலக்கியக் கொள்கைகளுக்குக் கட்டுக்கடங்காத பாடல்கள் ஆய்வுக்குரியதாக இருக்கின்றன.

- தொல்காப்பியத்திற்குப் பிறகு தோன்றிய பிற்காலத்து இலக்கண நூல்கள் திணைமயக்கம் என்ற இலக்கணப் பிறழ்வினைப் பெருவாரியான நூற்பாக்களில் பதிவு செய்யவில்லை. ஆகவே, திணைமயக்கம் என்ற கருத்தியல் விவாதத்திற்கும் ஆய்வுக்குரியதுமாகும்.

### குறிப்புகள்

1. இளம்பூரணர் (உ.ஆ.), 1995, தொல்காப்பியம் பொருளதிகாரம், திருந்திய பதிப்பு பாரிநிலையம், சென்னை.
2. நச்சினார்க்கினியர் (உ.ஆ.), 1995, தொல்காப்பியம் பொருளதிகாரம், திருந்திய பதிப்பு பாரிநிலையம், சென்னை.
3. அருணச்சலம்பிள்ளை.மு.,(உ.ஆ.),1998, தொல்காப்பியம் பொருளதிகாரம், அகத்திணையியல் உரைவளம், முதற்பதிப்பு, மதுரை காமராசர் பல்கலைக்கழக வெளியீடு, மதுரை.
4. இராகவையங்கார். மு., 1960, தொல்காப்பியப் பொருளதிகார ஆராய்ச்சி, மூன்றாம் பதிப்பு, தென்னிந்திய சைவசித்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை - 18.
5. நாற்கவிராச நம்பி, 1977, அகப்பொருள் விளக்கம், முதற்பதிப்பு, அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழக வெளியீடு, சிதம்பரம்.
6. ஞானசம்பந்தன்.அ.ச., 1993, இலக்கியக் கலை, இரண்டாம் பதிப்பு, தென்னிந்திய சைவசித்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை - 18.
7. சுப்புரெட்டியார்.ந., 1988, தொல்காப்பியம் காட்டும் வாழ்க்கை, மூன்றாம் பதிப்பு, பழனியப்பா பிரதர்ஸ், சென்னை - 14.
8. மாணிக்கம்.வ.சுப., 2005, தமிழக்காதல், இரண்டாம் பதிப்பு, மெய்யப்பன் பதிப்பகம், சிதம்பரம் - 1.
9. தமிழண்ணல், 2013, சங்க மரபு, முதற்பதிப்பு, மீனாட்சிப் புத்தக நிலையம், மதுரை